

A lap szellemi részére vonatkozó minden közlemény a szerkesztőséghez A.-Lendva Tempométer, az előfizetési díjak, nyitlerek és hirdetések pedig a kiadólaputalajdonoshoz Balkányi Ernő Fő-utca 10. küldendők.

Hirdetések jutányosan számítottanak.

Közíratok nem adatnak vissza.

DÉLZALA

Társadalmi, közművelődési és közgazdasági hetilap.
Megjelenik minden vasárnap.

Előfizetési árak:

Egész évre 4 ft
Fél évre 2 ft
Negyed évre 1 ft
Egyes szám ára 10 kr.

Hirdetések elfogadtatnak:

Budapest: a Rediér úgynökség és a Magy. Távir. Iroda, Eckstein B., Fischer A. D. és Goldberger W. A. hirdetési irodája. Bécsben: Mosse Rudolf hirdetési irodája.

A helybeli és járási hatóságok, az alsó-lendvai községi és körjegyzői egyület, az „Alsó-Lendva-Vidéki Takarékpénztár Részvénytársaság” hivatalos közlönye.

A művészetért.

(A. T.) Művészt, mely imádja a szépet, rajong a művészetért, nem fog elpusztulni soha. Mert van, ami összetartja, felemeli, ha réa borul nehéz idők viszontagsága. Éleslenni fogja a lelkesítő tüze, s a művészet lézen a só, mely élvezhetővé teszi még a megaláztatás kenyerét is. A művészi ideálok iránti rajongás megteremti a hazafias önzetlen áldozatkészséget. Ki lelkesülmi tud a művészetért, annak keblében tüzet fog más felfölt érzelem is, ez a boldog rajongó vértveze van az elkorcsosulás veszélye ellen.

Pedig ez a veszély az, mely fenyegeti ennek a századnak végét, s talán a jövőnek a kezdetét. Közérköseink rohanosan hanyatlának. A társadalomból, mint ha kihalt volna az idealizmus. A közpálya hasonlít egy óriási vásárcsarnokhoz, hol mindenki áruba bocsátja hitét, meggyőződését. A nagy büntények, a világra szóló csalások és sikkasztások korszakát éljük. Elhamvadott annak az oltárnak a tüze, hol az önzellenesség áldozta tevékenységét a haza javára, a közjóték érdekében.

Ujra felállítani ezt az oltárt, új életre kelteni elhalt tüzet, legmagasztosabb feladata volna az államnak, a társadalomnak. Mindkettőt kell, hogy fentartsa az ideál, hogy

óvja a bukástól. Nehéz válságon csak az segítheti keresztül. A művészet kies ligete az, hol menhelyet kereshet a társadalom a megpróbáltatás súlyos esztendeiben. A művészet emlíni tele szívatja magát tiszta örömmel még a hazafias bánat közepette is, az ő nemesítő hatása majd erőt kölcsönöz az elvesztett erkölcsi jószárg visszahódítására.

Tanúsítja mindezek igaz voltát az a temérdek áldozat, amivel minden polgáriusult nemzet hódol a művészetnek. Halomra gyűtenek mindent, mi szép és érdekes. Megveszik a festők képeit, s szobrászok ötvéneit gazdag tirlatokban egymás mellé rakják a modern művészet termelését, a multnak kegyelettel őrzött emlékeit. Mesés összegeket fizetnek, hogy megszereshessék a régi mesterek egy-egy remekművét, s az előkelő képtárakban szamos elme és kéz azon fáradozik, hogy egy-egy Tizián, Raphael, Van Dyk vagy Murillo alkotása szépséget lehetőleg hű másolatban ujra varázsoljon a vászonra.

A művészet virágzása a fokmérő, melyen leolvashatjuk egy nemzet civilizációjának fejlődését. Minél finomultabb valamely nemzet, annál erősebb művészeti élete. Az ilyen országban a művészeimert megbecsülik, a társadalomban előkelő pozíciót foglal el az író, színész, festő, szobrász a működése által biztosíthatja magának az anyagi

jólétet. Az ilyen országban nemcsak a gazdag magánosok kastélyai és palotái vannak műkincsekkel tele rakva, hanem az állami is, sőt a városok tartanak fenn s gyarapítanak folyton nagy nyilvános könyvtárakat, muzeumokat, képgyűjteményeket, ahol nemcsak a felsőbb néposztályok ezrei, hanem a népnek milliói lehetnek oktatást és finomíthatják illésüket.

Hazánk művészeti kulturája az utóbbi századokban nagyon szomorú állapotban volt. A török hódoltság nem kedvezett a művészet ápolásának. Mikor pedig az ozmani kittele a lábát az országhól, emez tetszabudult ugyan a félhold járna alól, de csak azért, hogy az osztrák szomszéd prédája legyen. Nem volt magyar király, ki istápolta volna a művészetet, az osztrák császárok halomra rakták ugyan a szebbnél-szebb műkincseket, de — Bécsben. Könyvgyűjteményeink, műtirlataink mind csak az ujjab-korból származnak, csak a nemzet utjáb-redésének köszönhetik létüket.

Igaz, aki sorra járja Magyarország székesfővárosában a képtárakat és muzeumokat, nem minden büszkeség nélkül mondhatja magának, hogy becsületesen iparkodott helyreállítani a multnak mulasztását. Ha a mi nemzeti Muzeumunk ugyan-nyakában se állhat a „British Muzeum”-nak, ha összes szétszórt könyvtáraink nagyon is

TÁRCSA.

A néniből mama.

A „Délzala” eredeti tárcája.

Mely gyász és szomorúság költözött a házba. A jó anya halálával árván maradtak a gyermekek s elhagyatott a férj.

Ezek után már csak egy setajuk volt az anya nélküli családnak; a temető felé. Ott sírdogáltak örök hosszán is hivatka vissza az eltebe, az örök sírban pihenőt. A férj a nagy katasztrófa után lassan-lassan enyhülést s vigaszt talált szeg gyermekeiben, s a mint az elfoglaltsága engedte, minden idejét kedvesei között töltötte, — de így megelégedőt benne a gondolat, hogy az árvának még anyára van szüksége.

Hanem maguk a gyermekek csak édes anyjuk hiányát érezték, csak ő utána keresgettek szüntelen. És a gyermekek, kik közül Béla már a gymnazium felsőbb osztályait végezte, Rozsika pedig már a háztartást vezette, szorult szívetl vette észre, hogy atyjukhoz öreg urak s néniek járogatnak; a kik, a még elterős apának új feleséget ajánlgnak.

Egyszer azonban, a mikoron Rozsika már tovább nem bírt hallgatni, megkérdezte atyjuskáját, hogy igaz-e mit beszélnek, hogy nősilni készül? Az atyus nem felelt, a Rozsika pedig felzokogott.

— Tehát igaz.

A hosszas kesergés közben, a mint az atya

leányát lecsillapítani akarta, így szólt a leány atyjához:

— Ha már meg kell történnie apus, csak Ida néni hozd a házhoz.

— Ha ő előjné hozzám! felelt az apa.

Ugyanaz nap a legidősebb gyermek, az érettségző fiú is szólt az apjának az ügyben, megkérdezve, hogy csakugyan házasodni készül-e?

— Ugy van fiam, feleséget akarok magamnak, a leányoknak s a kis Tibornak pedig anyát. . . . De az istenért apa — egy mostoha

— No aggodjál fiam, jól fogok választani.

A fiu szemébe könyök jötték s aztán csendesen monda:

— Ha már minden áron meg kell történnie, hát akkor csak Idát hozd a házba.

— Az atya ennek is csak azért felelt, amit leánykájának moncött.

— Ha ő előjné hozzám!

És eljött. Belátta a szép, alig harmincz éves, de azért üde, bájos leány, hogy engednie kell; nem szereti ezt az embert, elhalt nővére férjét, de tekintettel kell lennie nővére árására — feleségül ment sógorához.

Igy került az Ida néni a házba. Ámde ujjongás nem fogadta. A gyermekek most megdöbbenek. Hát eljön csakugyan Ida néni, hogy betöltse a szereteti anya helyét! A gyermekek végtelen testvéri szeretethen álltak, meghaltak volna egymásért és közösen atyjukért, de Ida néni iránti szeretet egyszerre kibült, mikor ő atyjuk felesége lett. És csak annak is tekintettek. Nem eszokáltak neki kezét s nem engedték magukat összeszokolni,

mint azelőtt, s aztán is csak Ida néniek hívták; az idősebbek pedig csak Idának.

És mikor az apa hazajött, csókokkal fogadták, de ha az apa ráért nejére, a gyermekek egyszerre hidegek, zárkóztak lettek s így szóltak:

— A néni künn van a konyhában, vagy Ida még nem jött meg a városból.

Az atyának ez nagyon fáj; de tudta, hogy gyenge gyermekeivel szemben, kik őt végtelenül imádják. Nem akart nekik fájdalmat okozni, hagyta tehát.

Épp oly hidegen fogadták az új kis testvér születését s atyjuk kis fiacskáját nem tekintették — az ő testvérüknek, továbbra is maradtak annyian testvérek, a hanyán voltak.

Csak a kis három éves, aranyhaju, szép Tiborka változott meg, ez oda: simult a szép mostohához, titkon Ida mamának is szolította, mikor testvérei nem hallották s mostohája könyöl ázott orczát oda dörzsölte a fiúcska selymes arczához és össze-vissza eszokolta Tiborkát, majd így szólt hozzá:

— Ugy-e te szeretni fogod a kis babát?

— Az újszülött fiú, a piczi Oszkár pedig gondatlanul fekdött függönyözött böseséjében.

Igy telt el két esztendő: az új mama csak Ida néni maradt s esküdt ellenségségek tekintették a gyereket. Hija anyagi helyét akarta pótolni. Egyszer aztán szomorú esemény nehezedett a családra.

Súlyosan megbetegedett az öt éves Tiborka.

előtörpülnék a párisi „Bibliothèque national” mellett, — mégis ezen a téren természetesen alkotunk, s a modern berendezésű iparművészeti muzeumot minden külföldi látogató is mintaszínternek mondja. Mindez intézetek virágzásának az alapja meg van vetve; ha szerényen is, de biztosan, úgy, hogy jövő fejlődésük miatt nem kell kétségbe esnünk.

Mindamellett művészeti életünk hátramaradottsága szembeszök, mihelyt elhagyjuk a rohamosan fejlődő fővárost és szételünk az ország nagyobb vidéki városainban. Ott, a szinesztől eltekintve, alig találunk művészi életet s úgy szólván semmit azon gyűjteményekből, melyekből a nagyközönség gyárapíthatná ismereteit és szert tehetne a sajná, még előkelőbb körökben is gyakran csak gyengén kifejtett műzítésre. Az állam, mely annyira bőkezű a fővárosszal szemben: e tekintetben mostohán bánik a vidéki városokkal. Pedig a nemzet művészeti életét az országnak nemcsak szívében, hanem tagjaiban is szükséges táplálnunk, ha a vér erős lüktetését óhajtjuk és fel akarjuk kelteni a szunnyadó ideálokat.

Művészeti szegénységünk kétszeresen fájhat nekünk, ha látjuk osztrák szomszédaink, ha látjuk a művelt nyugot gazdagságát. Nem is említve a műkedvelő latinfajgi nemzeteket: Ausztriában, Németországban minden valamineval, 30—40 ezer lakossal bíró városnak meg van a maga muzeuma, külön ékes palotában, meg vannak a maga múkíncei s meg van a maga művészgardája, körülvéve mind azzal a tisztelettel, mely a szellemi felsőbbbséget illeti, ha a művelt Nyugatnak, hosszú évszázadok tradíciójának emlíni nagyraótt, művészeti haladását meg akarjuk közelíteni: nagy feladatokat kell teljesítenünk, oly feladatokat, melyekkel állam és társadalom csak karöltve képesek megbirkózni, de megbirkózhatnak. A milleniumi kiállítás megmutatta, hogy mennyi múkincs van itt-ott szétszórva az országban. Ezeknek ha nem is eredeti, de másolata sok muzeumi tárlatnak díszül szolgálhatnak. Évente hány fiatal festő kerül ki az akadémiából, ki mai viszonyaink közt sokszor kénytelen külföldön telepedni, mert a hazában nem talál keresetet. Pedig biztosítva volna mindannyiuk megélhetése, ha több vidéki mu-

zeum képgyűjteményét kellene régi remekművek másolataival gyarapítani. Az állam okoszerű munificenciája pedig s a társadalom áldozatkészsége nálunk is könnyen megemlethető vidéki muzeumok és képtárlatok alapításával, illetve a meglévő szagény intézetek megfelelő fejlesztése által az a játékos talajt, amelyen nemzeti művészetünk s a művészet iránti lelkesülttség a vidéken is életre kelhetne. A reafordított költség bőven megtérülne a közszellem tisztulásában, az izlés s az erkölcsök finomulásában; ez az áldásos jutalma azon nemzetnek, mely az ideálók kultuszát puszta szóznál többre becsüli.

Az emlékszóbor adományai.

A m. kir. miniszterelnök, mint a dicsőült Erzsébet királyné emlékének megörökítése érdekében alakított országos bizottság elnöke, ezen bizottságnak folyó évi november hó 2-án tartott ülésén hozott határozatához képest felkérni mindazokat a hatóságokat, egyesületeket, hírlapokat, magánosokat stb. a kik a dicsőült királyné emlékszóborára adományokat gyűjtöttek, vagy a már befolyt, de valamely pénzintézetnél gyümölcsösztételt el nem helyezett adományokat mielőbb, az alábbi, vagy megszavazott, de meg nem volt adományokat pedig azok befizetése után szállítsák be a legközelebbi kir. adóhivatalba, illetőleg Budapesten a központi állampénztárba, vagy a IX. ker. állampénztárba, a hol azok: mint az emlékszóbor befolyt adományok, külön fognak könyveltetni és a központi állampénztárba beszállíttatni.

Felkéri továbbá mindazon hatóságokat, egyesületeket, hírlapokat, magánosokat stb. kik az általuk gyűjtött pénz valamely pénzintézetnél gyümölcsösztétőleg elhelyezték, hogy az ezen bevételi rendelkezésre jogosító okmányokat (takarékpénztári könyvecke stb.) szintén a kir. adóhivataloknak, illetőleg Budapesten a központi állampénztárnak, vagy a IX. ker. állampénztárnak szolgáltatassák be, megjegyezve, hogy ezek a betétek, az országos bizottság további rendelkezéseig, a gyümölcsösztétőtel nézetnél hagyatnak meg.

Végül felkéri a miniszterelnök mindazon pénzintézeteket, a melyeknél ezen gyűjtés czimén pénzüszetek elhelyeztetek, hogy az érjöl szőlő részletes adatokat — nyilvántartás czéljából — közöljék a m. kir. miniszterelnökséggel (Budapest, Vár, Szent-György-ter 1.)

Mintthogy pedig a m. kir. miniszterelnök ezekkel az intézkedésekkel nem kívánja a további gyűjtéseket megszüntetni, emelgővára felkéri mindazokat, a kik még gyűjtenek, hogy a befolyó adományokat, azok gyümölcsösztétőleg elhelyezése eseten pedig a rendelkezésre jogosító okmányokat a kir. adóhivatalokhoz, illetőleg Budapesten a központi állampénztárhoz, vagy a IX. ker. állampénztárhoz juttassák el.

Figyelmeztetés.

A postát igénybevevő közönség érdekében. A pécsi kir. posta és távíró hivatal igazgatósága a közeledő karácsonyi ünnepek alkalmából, a postát igénybevevő közönség figyelmébe a következők annál nyomtatékosabban ajánlja, mert ezeknek figyelmen kívül hagyása, az államkincstárnak kártérítési kötelezettséget megszünteti. Minden egyes küldemény a tartalomnak megfelelően, de minden esetre jó anyaggal és tartósan csomagolandó. Elelmi szerek, játékok, gyümölcs, szövet, kalap, ruha, fekérenemű külön-külön burkolandók. Ézüst és aranyneueket, továbbá pénzt a fennebb felsorolt tárgyakkal együve csomagolni nem tanácsos, mert esetleges kártérítésnél figyelembe nem vétetnek s már a nyomozásnál a tényállás kiderítését hátráltatják. A csomagoknak általában úgy kell göngyölvé lenni, hogy egyrészt a göngyölt (burkolat) a küldemény tartalmát külső befolyás ellen megvédje, illetőleg, hogy tartalmukhoz a burkolat és a pecsétnek megsértése nélkül hozzáférni nem lehessen, más részt, hogy a tartalom más küldeményeken szállítás közben kár ne tessen. Ehhez képest: faladába csomagolandók. Ékszerék, drágaságok, tobian elhelyezve, azonfelül vászonnal körülburkolat erős fadóhozba, vagy faladákba zárva és jól körülkötözve és lepecsételve adandók fel. Csomagolás nélkül, csak bezárt utazó

táskák, bördöndök, jól abroncsolt hordók, erőser becsézett ladák; továbbá már nemverző egyegy darab vad adható fel. — Több darab vad példaut nyúl, fácán, fogoly stb. csakis csomagolva adható postára. Bécs városba s annak kerületébe szőlő hálküdemények göngyölvétre könnny felismerés czéljából egy negyedrét vörös papír ragasztandó s a czimzett lakásának pontos megjelölése. (Kezrelet, utca, neve, házszám, emelet, lakás száma) annálkább kell kiváló gondot fordítani, hogy az ily gyors romlásnak alávetett küldemények lehetőleg gyorsan kézbesíthetők legyenek. A pecsétlesre egyáltalán csak jó minőségű, erős, tartós pecsét viaszt szabad használni. Vignetták csak a csekély értékű küldemények lezárására használandók. Szállítólevelet egy és ugyanazon pecsétváson s vésett pecsétnyomó használtassék. Gyorsan romló tárgyaknál szükséges, hogy a záradék: „gyorsan romló”, törékeny tárgyaknál pedig a záradék „törékeny” vagy a szokásos palack alak szembetűnőleg kitetessék. A Budapest és Bécs fő és szék városokba szőlő elelmi szereket tartalmazó küldemények fogyasztási adóval terheltetnek, szükségessé tehát, hogy a szállító levelet és csomagony a fogyasztási adó alá eső küldemény minőségé és mennyiségé kilogrammm, darab vagy liter szerű megjelölve legyen. — Példaut: 1. pulyka, 2 kigr., szatona, 3 kacsca, 2 kigr. ózhús stb. mert külbömben a küldemény a rendeltetés helyen megadóztatathass czéljából fölbotantik, mi a kézbesítet feltele kesletile. Végre meg fölemlitem, hogy a tartóadás lehető csökkenése czéljából, de meg azért is, hogy a küldeményeket még az nap bizonyos tovább küldeni lehessen, igen kívánatos, hogy a küldemények föladásá a delelőtű időben történjék. e czélból intézkedtem, kerütem nagyobb hivatalainál folyó évi december hó 20—24-ig bezárólag a küldemények a deli órákban is felvetessenek. Pecsét, 1898. évi december 3-án. Posta, távírdó igazgatóság.

UJDONSÁGOK

Tízleltetnek kérjük t. előfizetőinket az előfizetés megújítására és a hátralékok beklüldésére.

Olvasóinkhoz! Miután lapunk ez évi III-ik negyede nov. 15-én már lejárt, tehát ez alkalmából kérjük igen tisztelet helybeli, de különösen vidéki t. olvasóinkat és előfizetőinket az előfizetés megújítására és a hátralékok pontos beklüldésére, nehogy a szétklüldésnél fennakadás történjék.

Kinevezések. A vallás- és közoktatásügyi miniszter Bódy József fela-egzerségi polgári leányiskolai rendez tanárt jelen állásában való meghagyása mellett a IX-ik fizetési osztály harmadik fokozatába, Halász Gizella keszthelyi állami polg. leányiskolai segédtanítónő a X-ik fizetési osztály harmadik fokozatába rendes tanítónővé; — Bittera Béla polgári iskolai tanárjelöltet az alsó-landvai állami polgári iskolához a XI. fizetési osztály 3-ik fokozatába segédtanárrá; — Kiss Károly és Henesey Irma okleveles tanítóit, illetve tanítónőt a bakpai állami elemi népiskolához rendes tanítónővé, illetve tanítónővé nevezte ki.

Halálozás. Szomorú megilletődéssel vettük a gazsárhirt, mely Bartha Lajosné, született Poszvek Olánka halálát tudatta veünk. A boldogult 25 éves korában, boldog házaságának 4-ik évében halt meg, december 14-én Lendva-Ujfaluban. A temetése folyó hó 16-án delután 3 órakor ment vége Lendva-Ujfaluban, a vidék óriási részvétele mellett. A jó Isten vigasztalja meg a gyászoló családot. A következő gyászjelentést adta ki a család:

„Alolítottak mely fájdalomtól megtört szívvel jelentik a felejtethetlen nő, gyermek, az áldott jó anya, testvér és rokonnak Bartha Lajosné szül. Poszvek Olánka folyó évi december hó 14-én éjjel 1 órakor életének 25-ik, boldog házasságának 4-ik évében, rövid szenvedés után Lendva-Ujfaluban történt gyász elhunytát. A boldogult hült temeteli folyó hó 16-án delután 3 órakor foglalk a lendva-ujfaluki közmertőben örök nyugalom helyezettini. Lendva-Ujfal. 1898. december 14-én. Áldás és béke hainvára! Bartha Lajos mint férj, Bartha Lajos és Denes gyermekei. Poszvek Nándor és Poszvek Nándorne született Páczek Bella szülok. Poszvek Nándor, Iren, Zoltán, Bella, Ódon és Irma testvérek.

Nem használt semmi gyógymód. A gyermek szenvedése nagyobbodtak s napjai fogtak. Csakis Ida néni türe meg maga körül; és Ida néni hat bétén át nem távozott a beteg ágyától. Éjjelt, nappalt áldozott a kis szeretett Tiborkáért.

De hasztalan, egyszer meg is csak besuhant a halál angyala, hogy felröpítse az istenhöz az ártatlan gyermeknek a lelkét. És a gyermek erzte, hogy ő most örökre elkölözött. Testvérei ott sirtak körülötte, s ő most nem félt, bátran mondta Ida néninek:

— Milyen jó is vagy te, Ida mama! — A testvérek egy perczeze összenektek, tovább sirtak, Tiborka pedig folytatta:

— En cimreged de azért ne sirtatok, hisz itt marad Ida mama, helyettem pedig adta az Isten a kis Oszkát.

— És a kis gyermek csomagyan elment. Egy napugár villant keresztül a szobán, talán azon a napugárnak keresztül ment fel a menyországba. Utolsó szavai újra csak ezek voltak:

— Milyen jó is vagy te, Ida mama!

— És elszállt lelke, Ida mamát pedig ájultan emelték fel a halotasz-ágyacsa mellől . . .

Eltemették Tiborkát, vetgelen volt a gysz, a fájdalom, a keserv; a szívek összeszorultak, de megnyitotta a mostoha előtt — s Ida néniél Ida mama lett . . .



Kanonoki kinevezés. Ő felsége a király a veszprémi egyházmegyei Kemesen Ferenc olvasókanonoknak nagypöpstáti, dr. Palotay Ferenc enéki-kanonoknak olvasókanonokká, vöpi Vögröncs Antal örkanonoknak enéki-kanonokká, János Agoston zalai-főesperének örkanonokká, bessenyei Magyar János somogyi főesperének szent Mihály főgyangyalról nevezett havnai prépostáti és székes-egyházi főesperésé; dr. Fejérvári József pápai főesperesnek zalai főesperésé, Szabó György geszdi főesperésé való fokozatos előléptését jóváhagyván, az ekként megreszdő két utolsó mesterkanonoki állást Kránitz Kálmán alsó-páloki esperes-plebánusnak és dr. Rada István püspöki titkárnak adományozta.

Vasuti értekelet. Nagy-Kanisán folyó hó 4-n délelőtti 11 órakor a városháza kis tanács-teremben Vöcsy Zsigmond polgármester elnöklet alatt értekelet volt, amelynek tárgyait a Regedetől illetve Alsó-Lendvától Nagy-Kanisán keresztüli Gyékényesig építési szándékolt vasuti vonal ügyének támogatása képezte Nagy-Kanisza rend. tan. város részéről. Az értekeleten résztvett mintegy 30-40 városi képviselő, Hajos Mihály alsó-lendvai ügyvéd, mint a szóban forgó vasut engedélyesé. Előlkő polgármester az ülést megnyitván, előadta az értekelet szövegét; Hajos Mihály engedélyesé ismertette a szóban forgó vasut ügyét, mely után hozzá szóltak a kérdéshez Szommer Náthán, Eperjessy Sándor, Ebenspanger Lipót, dr. Schwarcz Adolf, Vidor Samu, Weisz Tivadár, Schwarcz Gústáv városi képviselők; felszólalásuk után az értekelet egyhangulag abban állapodott meg, hogy a Regedetől Nagy-Kanisáig építendő vasuti vonal támogatásához Nagy-Kanisza város, mint érdekelte fel, 30,000 forinttal hozzájárulhat abban az esetben, ha a vonal Nagy-Kanisától Gyékényesig is és pedig a legrovidebb vonalban kiépül.

T. olvasóink figyelmébe ajánljuk Serényi budapesti hírneves órás és ókszerző hirdetését, mert e megbízható czég vidéki rendelésekre különös gondot fordít.

Az országos orvosi szövetség zalavármegyei Fiók szövetsége f. hó 6-án Zala-Egerszegben, dr. Háry István megyei tiszti főorvos elnöklete alatt választmányi gyűlést tartott, amelyen az orvosi kar érdekét érintő néhány fontosabb ügy tüzetes megvitatása után elhatározták, hogy az 1899-ik évi közgyűlést májusban Nagy-Kanisán tartják.

Megtevésztés. A spanyol és portugál borok vásárlói ez uton figyelmelték, hogy gyakran kintakul bodega borokat, melyek nem a Budapestben Bécsben és Prágában székeltő és egész continensen elterjedt „The Continental Bodega Company”-tól erednek. Ezek az üzletek szintén Bodegaknak nevezik magukat, a hasonló névvel megtevésztés a közönséget, s úgy lássék mindnek az „Central Bodega” képviselői lennének, borait azonban csak oly valódiak mint a bitortól név, mert csakis és kizárólag a „The Continental Bodega” Company borait edrenek tényleg Spanyolországból és Portugáliából, a mint-hogy osztalán elismerésben részesült a Continental Bodega borainak jószágát. Dr. Hirt egyetemi tanár Boroszóban „már rég használtaja üdülő betegeivel”. Dr. Pfistermeister műnchseni udvari orvos azt írja, hogy a Continental Bodega 33 sz. Tarragona borait főleg emberek és üdülők számára már évek óta rendel; dr. Russwam ambergi dandárörvos rendkívüli erősítő szor gyantán ajánlja és rendel e borokat. Dr. Müller hannoveri tük. egészségügyi tanácsos azt írja, hogy kipróbálta a neki beküldött borokat, tisztának, jóízűnek és jonak találta. A próbából fenmaradott bort szegény betegeinek juttatja, a vagyonosoknak pedig feltétlenül ajánlja használatra Dr. Reh frankfurti egészségügyi tanácsos azt írja, hogy főleg a Forthor az, melyet nagyon gyakran szokott rendelni erősítőnek. Dr. Buttersack heilbronn udvari tanácsos pedig azt mondja, hogy ajánlja e borokat minden orvos figyelmébe. Vonatközösséssel a The Continental Bodega Company boraira gyűjtemzők a mai számunkban közzétett hirdetés szövegével ismerik.

Mérges Arisztás. Kártekon állatok kiirtása czéljából tartandó mérgék elárusítására az engedélyt a legutóbbi miniszteri rendelet szerint az elsőfoku rendőri hatóság adja meg. Molnárok, pékek, lisztesképeknek, messzősoknak, ilyen czéllal engedélyt nem kaphatnak. A gyógyszerészek az engedélyt okmányoként megőrizni tartoznak. A rendelet megszégése kihágást képez s 15 napi elzárással és 100 forintig terjedhető pénzbírsággal jhatók.

Az „Anker” már 40 év óta működik hazánkban és nálunk az életbiztosítási intézmény megalapítóinak, uttörőjének tekinthető és mint ilyen mindig különös figyelmet fordít az életbiztosítás terén előforduló előhaladásra és azt úgy a díjtáblázatknál, valamint a szerződési feltételeknél alkalmazván; nemcsak a biztosítási módokat gazdag választéka, a díjak ölőssága és méltányos elvei által, hanem alapítóje, díjtaralék-alapjai és nyereség-tartalékai által mindazon biztosítottokot nyújtja, melyeket egy szőlő életbiztosítói társaságtól követelni lehet.

Szőlőművelők egyesületének összejárása: A földmivelségi miniszter nyilvántartási szándékoltan az oly szakembereket, tarsulatokat vagy bizományokat, melyek a szőlőművelés, szőlőfelújítás, vagy fölkszerza ellen való védekezés czéljából alakultak, felhívta az összes vármegyékelt, hogy a területükben létező ily egyesületeket írják össze s az összejáratások kimutatásba a szőlőegyesületek tisztviselőinek polgári állását is jegezzék be s azt hozzá záros határidő alatt küldjék be.

Irodalom.

Katonaság és polgárság. Katonaság és polgárság közötti jó viszonyi fenntartani jelszava egy a katonai mint a polgári hatóságoknak. Legutóbb is Fejérvári Géza báró, honvédelmi miniszter megengedte a katonatiszteknek, hogy egyik polgári egyesületbe belépohessenek, a mely egyesület ép e viszonyi ápolását tázte ki czéljánál. Szépirodalmi lapjaink közül ezek a legelőkelőbb és az adóinknak legkedvesebb újjság az Ország-Világ követi e czélt. Varséink és novelláink kívül, a miket a magyarirodalom legjelesbb képviselői írnak, het-nyolc-hetre gyönyörű képekben is beszámolt az aktuális eseményeiről, nem feledekez meg soha a Katonaság-ünnepeiről. E heti számában is, a mit a kiadó hivatal mutatott bárkinék szivesen megküldi, a magyar honvédség fejlődését mutatja be, több mint 50 szép képen. Az Ország-Világ az egyetlen, szépirodalmi hetilap, a melyben polgárok és katonák, egyaránt örömeiket lelik, azért is káróssá válnak az olvasók szöbbsé és kedvesebbet nem ajánlhatnak olvasóinknak, mint a közzétetni az Ország-Világra mely karacsónya minden olvasójának díjjalaján díszes kiállítás irodalmi Almnachel kedves kodik. A ki most 2 újrat az Ország-Világra egy negyed évtől előzött, az új évig ingyen kapja a lapot és megkapja a karacsónyi ajándékot. Az Ország-Világ, kiadóhivatala, V., hold-utca 7. sz. alatt van.

Érdekes, hogy a „Képes Családi Lapok” ez a kedves szépirodalmi hetilap, mely immáron huszonegy éves múlttal dicsekszik, milyen megtepetést készít olvasóinak karacsónya és újtvere. Karacsónyi ajándékot minden olvasójának — tehát annak is, akinek csak most rendel me a lapot — ingyen és bérmentve küldi meg K. Beniczky Irma egyik legjobb munkáját a „Verbóssus”-t. Azoknak pedig, kik újtvekr az egész 6 forintnyi előfizetést és csomagolási és postaszállítási díjjal 80 kraj. beüldik, a következő negy sájtó alól ép most kikérült regényt küldi meg ingyen és bérmentve: Rudnyánszky Gyula — „Nevtelen virág”, Palotai Gorbá Ákos — „A koronás fők tragediája”, Irmokai Pál — „Szárazvégt asszonyok” és V. Gnál Karolin — „Valás előlé és válas után” című regényeit. A „Képes Családi Lapok” előfizetési ára egy évre 6 forint, félévre 3 forint, negyedévre 1 forint 50 krajczár. Mutatványszámot ingyen küld a kiadóhivatal Budapestben V., Vadász-utca14. sz.

Felölő szerkesztő.

Németh Mihály.

Laptulajdonos: Balkányi Ernő.

607/1898. szám.

Árverési hirdetmény.

Tivadár Márk végrehajtott javára Vörös Gergely és Miklós végrehajtott szvenvedetknel az alsó-lendvai kir. járásbíróshoz — p. 9491/1897. számú végrehajttás és az alsó-lendvai kir. járásbíróshoz 1898. V. 63/10. számú kiküldetést rendelő végzése alapján 104 forint 25 krajczárnyi követelés s járuléki kielégítésére Kapczán folyó év december hó 29-ik napján délelőtti 10 órakor szena, szerkes. szarvasmarhák, lovak és egyéb ingóságok 351 frt

— kr. becserlekben bírói árverés utján fognak eladati következő általános árverési feltételek mellett: Ha a tárgy becserleké írás nem ígérték, az a kikiltási áron alól is a legfőbbtel ígérték által megvetnek jelentetik ki, még akkor is, ha más árverelő által ígért nem tételtek. Minderr tárgy vételéről azonnal készpénzben fizetendő; melynek előzetése után az elárverezett tárgy a vevő bírókba adatik: Ha a legfőbbtel ígérték a vételért azonnal le nént fizetnie; a tárgy azonnal újban árveretlek is és ez esetben a fizetést nem teljesítő árverelőnek a netaláni tőbbletét igényt nyícs; ellenben a netaláni tőbblet összeget pótló költsé és az árverés további folytatábat részint nént vehet.

Kelt Alsó-Lendván, 1898. évi december hó 16-ik napján.

Reffényfy Jéno, bír. végrehajto.

5285./tk. 898.

Árverési hirdetményi kivonat.

Az a-lendvai kir. járásbíróshoz, mint telek-könyvi hatóság közhírre teszi, hogy Mayer testvérek, csokornyai bejegyzett kereskedők czég végrehajttaknak Péter János kányavári lakos végrehajttás szvenvedő elonni 88 fti 50 kraj. tőkőkövetelés és járuléki iránti végrehajttás ügyében az a-lendvai kir. járásbíróshoz területtén lévő, a pákai 170. sz. tőkőben A + 1. nr. 897. hrsz. a. foglalt, szőlős és rét ingatlanból Péter János végrehajttás szvenvedő névén álló, az adóalapján 319 ftra becsült 1/2-ed részre, és a pákai 324. szőkőben A + 1. nr. 895. hrsz. a. foglalt 1/2-ed részben Péter János végrehajttás szvenvedő, másik 1/2-ed részben neje Várdi Anna néven álló az adóalapján 168 ftra becsült egész ingatlanra az árverést a végrehajttási törvény 156. §-a-alapján 319ftrés 168ftrahoz emenne megállapított kikiltási árban elrendelte, hogy a fennnebb megjelölt ingatlanok az 1899. évi jan. hó 4-ik napjának délelőtti 10 órakor Páka községében a község házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiltási áron alól is eladati fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becserának 10%/-át vagyis 31 ftr 90 kraj és 16 ftr 80 kraj készpénzben, vagy az 1881. LX. t.-cz. 42. §-ában jelölt árfolyammal számított és az 1881. nov. 1-n 68333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában; kijelölt óvadékekért értékpapírban a kikiltődött kifizetés letenni, avagy az 1881. LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatépének a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Alsó-Lendván, 1898. évi okt. hó 13. napján.

Az a-lendvai kir. járásbíróshoz mint telek-könyvi hatóság. Horváth, kir. albíró.

„AZ ANKER”
élet- és járadék-biztosító-társaság.

Igazgatóság:	Magyarországi vezérkép.
Bécs, I. Hoher Markt II. (Anker-hof)	Bpest, VI., Deákter 6. sz. (Anker-udvar)

a társaság saját házában.

Olcsó díjak, nagyon kedvező feltételek, a képzelhető legnagyobb biztoszások.

Összesen vagyion 1897 végén	82 millió forint
Biztosított tőkő 1897 végén	240 „ „
Eddigi kifizetések	„ „ 101 „ „

A osztalékterv szerint nyeresémenyosztalék 5 év után évenként.
B osztalékterv szerint nyeresémenyosztalék már 3 év után évenként.

A nyeresémenyosztalék A osztalékterv szerint évek óta az évi díj 25%-át teszi ki; B osztalékterv szerint az 1894. évben biztosítottak az évi díjak 127%-át, az 1895-ben biztosítottak az évi díjak 97%-át kaptak.

Előnyös kihalazottási és végzős biztoszások.
Mindennemű haldeletti, életeteti és járadék-biztoszások.

Prospectussal és felvilágosítással szolgai a fenti magyarországi vezérképviselősek, hová ügykéségek iránti ajánlatok is intézendők, valamint a társaság ügynökei.

